



# 夫子庙景区里巡逻 快报记者协助民警抓住小偷

与你同行·新春走基层

系列报道⑤

夫子庙派出所的辖区只有0.52平方公里,但一直是南京人流量最大的区域之一。秦淮公安分局副局长兼夫子庙派出所所长嵇艳霞说,“我们巡逻是24小时的,每小时巡逻45分钟、休息15分钟,最大限度服务群众。”

临近过年,夫子庙越来越热闹。1月14日,快报记者来到南京夫子庙派出所当协警员,跟民警上路巡逻。

□快报记者 梁波 田雪亭 陶维洲



快报记者田雪亭(右)和夫子庙派出所教导员刘正洪巡逻



快报记者陶维洲(右)和民警傅佳(左)为游客指路 本版摄影 快报记者 辛一

## 直击

民警:会用灭火器吗?  
店长:不会,我们都不会。  
民警:如果进门这边悬挂的这件衣服着火,怎么办?  
店长:用水,用盆端水浇。  
民警:水在哪?盆子在哪?有几个?

店长:在后场,有一个盆。  
民警:我来跟你解释下,火情发生后,大家都往外冲,你怎么进后场端水?最好直接将着火的衣服从货柜上扯下来,用脚猛踩。



民警教商家用灭火器

## 特写

看到女孩来到一家小吃店排队,小偷也赶紧凑过去假装排队

小偷的手摸进女孩外衣口袋,一阵摸索后,拉出了一个宽屏手机

便衣民警和记者冲过去,民警将男子扭住,记者把手机拿了回来



巡逻时还得观察有无小偷

## 巡逻不仅要指路,还得查消防隐患

1月14日下午3点,小雨逐渐增大。民警傅佳启动了巡逻的警用电瓶车,小心翼翼地行驶在人群中。

### “把景区地图刻心里”

“平时巡逻,我们遇到最多的就是游客问路。”傅佳介绍说。

说话间,一位游客拦下了巡逻车。“警察同志,夫子庙另一个××服装专卖店在什么地方?”虽然这位游客的问题有些没头没脑,但傅佳还是敬了个礼,耐心地问道:“你去过这家哪个专卖店,要找哪一个?”游客挠了挠头,“我听别人说贡院街有一家,但转了半天没找到。”“那你就转身往后走,另一家就在我们夫子庙派出所对面。”

“有几家店,分别在什么地方,这些你都知道?”记者好奇地问。“这是我们的基本功。”傅佳表示,要做夫子庙派出所的巡逻民警,首先就要将夫子庙景区的地图刻在心里,不仅仅是认识几条主要道路,还得知道每条路上都有哪些商店。“虽然我不能说出每一个店家的准确位置,但90%以上的店家都能做到心中有数。”

在随后的巡逻中,记者和傅佳又遇到了5位问路的游客。

过了一会,巡逻车行驶到建康路时,迎面来了一家三口,一看就知道是遇到了麻烦事,“我们是从浙江余姚来的,买了长途东站5点的车票回家,现在打不到车,怎么办啊?”

傅佳从容不迫地回答,“现在打车难,你们赶快换乘公交车,坐2路,到底就是长途东站,从这边走到中华路左转,100米处就是公交站台。”“好,我们现在就去。”一家三口连声道谢,匆匆忙忙赶车去了。

### 手把手教商家用灭火器

依迪时尚服饰广场(原夫子庙地下商场),民警每天至少得巡查三遍,“几年前这里曾是华东地区最大的地下商场,人流量大,火灾隐患也大,治安复杂。”夫子庙派出所教导员刘正洪表示。

昨天下午,记者随刘正洪进入地下商场。两个紧挨着的商铺,门口堆着商品,“老板,东西不能这样摆,容易被人‘顺’走。”几个老板连连点头。

随后,记者和刘正洪来到贡

院西街,在“乔丹体育”专卖店里,民警发现没有灭火器。刘正洪告诉店家,一些小的火灾隐患管理工作现在归派出所民警管,“我们一样很专业,放心。”

民警边说边细查,最终在一堆衣服下面,发现了两个过期的灭火器。“会用吗?”民警问。“不会,我们都不会。”店长笑了一下。

“如果遇到火灾,比如进门这边悬挂的这件衣服着火,怎么办?”民警现场出题。“灭火呗。”店长回答。“关键是怎么个灭法?”民警又考。“用水,用盆子端水浇。”店长回答。“水在哪?盆子在哪?有几个?”民警再考。“在后场,有一个盆子。”店长答。

“我来跟你解释下。进口处的衣服着火,你如果去后场端水来灭,理论上似乎说得通,但实际操作不可能。因为火情发生后,大家都赶着往外冲,你怎么进得了后场去端水?再说一个盆,那点水有什么用?”刘正洪告诉店长,最好直接将着火的衣服从货柜上扯下来,用脚猛踩。

说完,刘正洪又让店长召集所有营业员,手把手教大家正确使用灭火器灭火的方法。

## 小偷刚刚得手,就被当场摁住

傅佳在驾驶巡逻车的同时,还观察着每一个过往的行人和游客。“我们巡逻还有个任务,就是观察路面上是否有扒窃分子、通缉犯等。”

### 大学生说钱包被偷

傅佳表示,每次有协查通报,所里都会要求巡逻民警牢记犯罪嫌疑人体的特征,在巡逻中加以留意。“对于我们景区来说,经常会遇到的是找走丢的孩子。”

全福小区是巡逻车的必经之处,“小区是巡防重点,主要观察有没有安全隐患或邻里纠纷。”在小区一角,傅佳看到一条老化的电线从墙上垂了下来,便立即找到物管,让对方处理。“如果是一些大的安全隐患,我就会记下来,回到派出所后交专人处置。”

巡逻途中,两名女大学生拦下了车。“警察姐姐,我的钱包被人偷了。”王同学差点哭出来。“不要着急,小偷一般只会拿现金,然后将钱包丢弃,所以证件和银行卡等还是有希望找回来的。你把钱包的颜色款式、身份证号码、联

系方式留给我,如果有人将钱包交到派出所,我们会第一时间和你联系。”傅佳掏出随身携带的小纸片,记下了王同学丢失钱包的情况。

傅佳还问起了钱包被盗的细节,得知王同学是把钱包揣在外衣口袋里被偷后,她顺带着做了次防范提醒,“钱包、手机放在外衣口袋最不安全,最好放到背包里。另外背包也要当心,在人多的地方应该背在前面而不是身后。”

### 记者协助民警抓小偷

3点20分,淅淅沥沥的雨依旧下个不停,大成殿门口,游客并没见少。一个身材瘦小、头戴连衣帽的男青年,在行人中匆匆走着。他的前面,是一个背着双肩包的女孩。

“这家伙有问题。”记者和便衣民警在人流中“散步”时,发现了这一场景,当即跟了上去。果然,该男子一路疾走,但时刻不离前面的女孩,其间,他先后几次伸出手,摸进了女孩的外衣口袋,好在女孩突然大步开走,男子始

终没有得手。

两三分种后,女孩来到了一家小吃店门口,门口有五个人在排队,女孩站在队伍最后面等待。这时,男子赶紧凑过去,也“排”起了队。

“完了,这下麻烦了。”民警一看这架势,悄悄地跟记者嘀咕,“要成了。”果然,民警刚说完,男子的手就再次摸进了女孩的外衣口袋。一阵摸索后,一个手机的挂件露了出来。经过几次“触摸”,拉链已经敞开了一个大口子。等到手机足够可以被拉出来后,男子迅速用劲,一个宽屏手机瞬间滑了出来。男子立即转身,准备从队伍中撤离。

“别动,老实点。”便衣民警和记者几步冲了过去,民警一把将男子扭住,记者把藏在男子口袋中的手机掏了出来,人赃俱获。直到此时,前面排队的女孩才大喊,“我的手机丢了!”

便衣民警表示,他们每天都有四五个同事“潜伏”在人流中,“没啥激动的,只不过看到不少市民那么粗心,心里很着急。”

## 记者手记

### 一句简单问候拉近了警民距离

穿着制服板着脸,张口训斥还罚款,在不少人的固有观念中,总觉得警察难以接近。但当真正走近时,却发现他们是那么平易近人。正如秦淮公安分局副局长兼夫子庙派出所所长嵇艳霞所说,夫子庙派出所是个景区派出所,一直在为民服务上下工夫。

记者在夫子庙派出所体验时发现,在接待群众时,这里的民警都会站起来敬个礼,送上一声问候。这一声问候,往往能拉近警民之间的距离。原本怒气冲冲或着急慌乱的群众,往往会静下心来和民警反映情况。

1月14日下午,去年刚参加工作的小孙来到派出所报案,称自己在一家服装店试衣服时钱包被盗,里面虽然只有几十元现金,但工资卡上有数千元年终奖。小孙想看服装店里的监控录像,这样也许能抓到小偷。

派出所民警二话没说,便带着小孙去服装店看监控,遗憾的是,小孙钱包被盗的位置,正处于监控摄像头的盲区。

见此情景,民警赶紧告诉小孙,工资卡里的钱,一般小偷不会取,当务之急是先挂失工资卡,然后赶快去办张临时身份证。这样也许还能赶在过年前,重新办银行卡取钱。听了民警的话,小孙一个劲儿地点着头。

民警说,按照他们的经验,看监控的结果,其实在去之前就已经想到了,“别说看不到小偷的样子,即使看到了,夫子庙每天数万的客流,到哪里去找呢?”民警说,“可是带他去看一下,他的心里就踏实了,我们也确定下一步的工作。”

对于一个受害者来说,看监控是他找回钱包的一线希望,警方尽可能迎合市民的这一点,其实也是从内心安慰受害人的一种方式,“让丢了东西的市民,首先在心理上得到认同,得到同情,这才是真正的人性化服务。”

据派出所前台值班民警范颖华介绍,当天从早上8点钟至下午6点钟,全天接警26起,“按照全所34个民警计算,平均每人接近一个警要处理。”

范颖华表示,接警只是他们中最基本的工作,除此之外,还有巡逻、治安检查、户籍管理、窗口服务等大量工作,“每个民警每隔四天要值一个24小时正班,每隔两天要值一个16小时的副班,辛不辛苦,这是不言而喻的。”